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Aos 9 dias do mês de abril do ano de 2025, às 09:00 horas, no Ministério do Meio Ambiente e Mudança do
Clima, situado na Esplanada dos Ministérios, Bloco “B”, realizou-se a 16ª Reunião Ordinária do Comitê
Gestor do Fundo Nacional de Repartição de Benefícios (CG-FNRB), sob a presidência do Sr. Henry Philippe
Ibañez de Novion, representante do Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima, e com o
comparecimento dos seguintes membros: Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima (MMA) –
Henry Philippe Ibanez de Novion (1º Suplente) e Ana Luiza Arraes de Alencar Assis (2º Suplente);
Ministério da Fazenda – Camila Stefaní de Sousa Silva (Titular); Ministério da Agricultura e Pecuária
(MAPA) – Luis Gustavo Asp Pacheco (1º Suplente) e Fabrício Santana Santos (2º Suplente); Ministério do
Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome (MDS) – Márcia Regina de Carvalho
Souza Gonçalves Muchagata (Titular); Ministério do Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar
(MDA) – Raquel Lima de Oliveira e Silva (Titular) e Mariana Rodrigues dos Santos (2º Suplente);
Ministério da Ciência Tecnologia e Inovação (MCTI) – Bruno Marangoni Martinelli (2º Suplente);
Fundação Nacional dos Povos Indígenas (FUNAI) – Amanda Bartolomeu Santos (1º Suplente); Instituto
do Patrimônio Histórico e Artístico Nacional (Iphan) – Natália Guerra Brayner (Titular); Conselho
Nacional dos Povos e Comunidades Tradicionais (CNPCT) – Raimundo Nonato Pereira da Silva (Tata
Konmannanjy) (Titular) e Maria Jane Soares Targino Cavalcante (1º Suplente); Conselho Nacional de
Desenvolvimento Rural Sustentável (CONDRAF) – Lidenilson Sousa da Silva (Titular) e Elizete Maria da
Silva (Titular); Conselho Nacional de Política Indigenista (CNPI) – Cristiane Gomes Julião (Julião
Pankararu) (Titular); Sociedade Brasileira para o Progresso da Ciência (SBPC) – Mercedes Maria da
Cunha Bustamante (Titular); e Secretaria Executiva (DPG/MMA) – Fernando Araujo dos Santos
(DPG/MMA); Mariana Lima Henriques dos Santos (DPG/MMA); e Rafael Araújo (DPG/MMA). Ouvintes:
Aryane Martins (ABIPEC); Caroline C. Gonçalves (GSS); Evie F.C. Negro (SFB/MMA); Gilson de Souza
(SFB); Jonathan e Silva (Marinello Advogados); Lilian Lindoso (DPEB/SBC/MMA); Luiz Carlos Machado
Filho (Consea); Rafael Porto (Marinello Advocacia); Simone Barbosa (Mazzarino Veiga); Tatiana Reader
(ICMBio) e Virgínia Cardoso (RDK). I - Abertura da 15ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do
Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios – CG-FNRB. A Presidência do Comitê, após verificação
de quórum de instalação de reunião e constatando o seu atingimento, iniciou os trabalhos realizando a
Abertura da 16ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios –
CG-FNRB desejando boas-vindas aos presentes. O Sr. Henry Novion (MMA) realizou a apresentação dos
novos membros do CG-FNRB, representantes do Ministério do Desenvolvimento Agrário e Agricultura
Familiar, de acordo com o art. 97 do Decreto nº 8.772, de 11 de maio de 2016. Titular: Raquel Lima de
Oliveira e Silva; primeiro suplente: Gabriela Berbigier Gonçalves; e segundo suplente: Mariana Rodrigues
dos Santos. II - Instalação dos Trabalhos.  Após a instalação dos trabalhos, foi colocado em discussão o
item 1. Leitura e Aprovação da Pauta da 16ª Reunião Ordinária: Após leitura do documento, feitos os
ajustes necessários, passou-se à aprovação da Pauta. Votaram favoravelmente à aprovação da Pauta da 16ª
Reunião Ordinária: Camila Silva (MF); Fabrício Santos (MAPA); Bruno Martinelli, (MCTI); Márcia
Muchagata (MDS); Mariana Santos (MDA); Amanda Santos (FUNAI); Raimundo Silva - Tata
Konmannanjy (CNPCT); Elizete Maria (CONDRAF); Cristiane Julião Pankararu (CNPI) e Henry Novion
(MMA). A Pauta foi aprovada com 10 (dez) votos favoráveis, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção.
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Passou-se então para o item 2. Aprovação da ata da 15ª Reunião Ordinária: O documento proposto foi
apresentado aos membros do CG-FNRB no prazo regimental e não foram solicitadas alterações à proposta de
ata, assim o item foi posto em votação. Votaram favoravelmente à aprovação da ata da 15ª Reunião
Ordinária: Camila Silva (MF); Fabrício Santos (MAPA); Bruno Martinelli, (MCTI); Márcia Muchagata
(MDS); Amanda Santos (FUNAI); Raimundo Silva - Tata Konmannanjy (CNPCT); Elizete Maria
(CONDRAF); Cristiane Julião Pankararu (CNPI) e Henry Novion (MMA). Abstenções: Mariana Santos
(MDA). A ata foi aprovada com 9 (nove) votos favoráveis, nenhum voto contrário e uma abstenção. Passou-
se para o tópico III - Ordem do Dia. Iniciando com o item 4. Análise e deliberação sobre proposta de
alteração do Calendário de Reuniões Ordinárias do CG-FNRB para 2025. Proponente: Ministério do
Meio Ambiente e Mudança do Clima: O Sr. Henry Novion (MMA) apresentou a proposta de alteração de
data da 17ª Reunião Ordinária do CG-FNRB, conforme Anexo I, visando coincidir com a data de entrega do
Prêmio às Organizações Guardiãs da Sociobiodiversidade favorecendo assim a participação dos membros do
CG-FNRB em ambas as oportunidades. Após considerações o item foi posto em votação. Votaram
favoravelmente a aprovação da alteração do Calendário de Reuniões do CG-FNRB: Camila Silva (MF);
Fabrício Santos (MAPA); Bruno Martinelli, (MCTI); Márcia Muchagata (MDS); Mariana Santos (MDA);
Amanda Santos (FUNAI); Elizete Maria (CONDRAF); Cristiane Julião Pankararu (CNPI) e Henry Novion
(MMA). Abstenções: Raimundo Silva - Tata Konmannanjy (CNPCT). A alteração do calendário, anexo à
presente ata, foi aprovada com 9 (nove) votos favoráveis, nenhum voto contrário e uma abstenção. Passou-se
para o item 5. Apresentação do processo de construção participativa do componente da
Sociobioeconomia do Plano Nacional de Desenvolvimento da Bioeconomia e o papel do FNRB para sua
implementação. Proponente: Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima: Iniciando a
apresentação do item, o Sr. Henry Novion (MMA) convidou a Sra. Lilian Lindoso, Coordenadora de
Estímulo à Bioeconomia (MMA), a realizar sua apresentação sobre o processo de construção participativa do
Plano Nacional de Desenvolvimento da Bioeconomia. Ao iniciar sua fala a Sra. Lilian explicou que o
Decreto nº 12.044, publicado em 5 de junho de 2024, instituiu a Comissão Nacional de Bioeconomia com a
missão de elaborar o Plano Nacional de Desenvolvimento da Bioeconomia (PNDBio Sociobioeconomia). O
Decreto em questão define o conceito, estabelece objetivos e diretrizes para o avanço da Bioeconomia no
país. A Comissão Nacional de Bioeconomia é composta por 34 participantes distribuídos entre Governo e
Sociedade Civil contendo representantes de povos indígenas, povos e comunidades tradicionais, ONGs,
dentre outros atores. A Sra. Lilian explicou que o PNDBIO está sendo estruturado em três eixos:
Bioindústria; Biomassa; e Ecossistemas Terrestres, Aquáticos e Sociobioeconomia. Em sua fala, a
Coordenadora apresentou um breve histórico sobre a construção do componente de Sociobioeconomia do
Plano Nacional de Desenvolvimento da Bioeconomia explicando que os trabalhos se iniciaram ainda no ano
de 2023, com as primeiras oficinais interministeriais e com a interlocução junto aos demais atores envolvidos
na agenda. Após essa fase inicial diversas outras oficinas foram realizadas visando enriquecer as discussões
através da participação dos diversos públicos envolvidos. A expectativa é que o PNDBio Sociobioeconomia
busque garantir a prosperidade e o bem-viver dos povos e comunidades tradicionais que ocupam e usam
territórios e recursos nacionais. Dentro do PNDBio Sociobioeconomia foram elencadas duas missões: I.
potencializar os negócios sustentáveis e as organizações comunitárias de povos indígenas, povos e
comunidades tradicionais, pescadores e agricultores familiares em diálogo permanente com a ciência,
tecnologia e inovação, garantindo a segurança alimentar e incrementando a participação dos produtos e
serviços da sociobiodiversidade nos sistemas alimentares e na economia nacional e internacional,
considerando as perspectivas racial, de gênero, de juventude e de trabalho digno; e II. Reconhecer o
protagonismo de povos indígenas, comunidades tradicionais, pescadores e agricultores familiares na
conservação e manejo sustentável da biodiversidade e restauração dos ecossistemas. Dentre as estratégias
para pôr em curso o PNDBio Sociobioeconomia, estão previstas ações em diversos eixos dentre eles estão a
identificação de organizações locais que possam ser fortalecidas através de uma série de serviços que apoiem
esses empreendimentos comunitários incrementando as relações comerciais em busca de mercados justos.
Além disso, serão trabalhados o aprimoramento das infraestruturas de produção e comercialização e a gestão
dos empreendimentos buscando a sustentabilidade das práticas produtivas. Ademais, serão feitas ações para
busca de mercados, públicos e privados, para comercialização dos produtos gerados. Outras ações
envolvendo pesquisa, inovação e financiamento também estão dentro do planejamento das atividades do
Plano. Após a apresentação o item foi posto em discussão. Os membros do CG-FNRB realizaram suas
ponderações sobre o item e apresentaram suas preocupações e considerações sobre quais pontos
consideravam importantes para que a Comissão Nacional de Bioeconomia estivesse atenta durante a
elaboração do PNDBio Sociobioeconomia. Finalizando a discussão o Sr. Henry Novion (MMA) agradeceu a
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apresentação destacando a convergência do tema com as atividades do FNRB. Passou-se para o item 6.
Apresentação do ICMBio sobre oportunidades de cooperação com o FNRB: Iniciando o tópico, o Sr.
Henry Novion (MMA) passou a palavra para a Sra. Tatiana Rehder, Coordenadora Geral de Populações
Tradicionais (CGPT) da Diretoria de Ações Socioambientais e Consolidação Territorial (DISAT) do
ICMBio. Iniciando sua fala, a representante do ICMBio explicou as principais funções do trabalho da
CGPT/DISAT destacando a busca pela implementação das políticas públicas dentro das Unidades de
Conservação Federais (UCs) de forma a beneficiar os povos e as comunidades tradicionais que estão
inseridas nesses territórios. Para isso a DISAT tem empenhado seus esforços para mapear essas populações
através de um amplo questionário que busca realizar um levantamento das famílias residentes nas UCs
cadastrando suas localizações e qual seus graus de acesso às políticas públicas, dentre outros aspectos. A Sra.
Tatiana explicou ainda quais foram as sinergias identificadas entre o trabalho do ICMBio e o projeto
Enraizabio do FNRB e quais oportunidades para ambas as ações. Após a apresentação o item foi posto em
discussão. Sr. Henry Novion (MMA) agradeceu a apresentação destacando a convergência do tema com as
atividades propostas dentro do Enraizabio. Os membros do CG-FNRB parabenizaram pelo projeto e
apresentaram suas considerações sobre o projeto do ICMBio. Finalizando a discussão o Sr. Henry Novion
(MMA) agradeceu a apresentação e passou para o item 7. Apresentação e Análise de proposta de
Cooperação com o Fundo Nacional de Desenvolvimento Florestal e deliberação sobre atos decorrentes.
Proponente: Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima: O Sr. Henry Novion (MMA) agradeceu
a presença da Sra. Sandra Afonso, Coordenadora Geral de Bioeconomia do Serviço Florestal Brasileiro
(SFB); e da Sra. Evie Ferreira, Coordenadora do Fundo Nacional para Desenvolvimento Florestal (FNDF) do
SFB. A Sra. Sandra iniciou sua apresentação realizando uma breve explicação sobre a organização do SFB, e
sobre o funcionamento e a origem dos recursos do FNDF. Além disso, a representante do SFB apresentou
algumas ações e projetos que estão em andamento no FNDF. Após a apresentação o Sr. Henry Novion
(MMA) destacou as sinergias entre os trabalhos desenvolvidos pelo FNDF e os projetos previstos para o
FNRB ponderando sobre as oportunidades de cooperação entre os dois fundos. Durante a discussão do item
os membros do CG-FNRB apresentaram suas considerações sobre o tema levantando questionamentos que
foram respondidos pelas representantes do SFB. Após debate o Sr. Henry Novion (MMA) destacou que o
debate enriqueceu os conhecimentos dos membros do CG-FNRB uma vez que observar como outros órgãos,
que possuem atividades similares às do FNRB, estão trabalhando favorece captação de expertises para os
próximos projetos e editais do próprio FNRB. Passou-se então para o item 8. Elaboração da Fase 2 do
Manual de Operações do CG-FNRB: 8.1. Análise e deliberação sobre o Plano de Monitoramento e
Salvaguardas - Proponente: Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima: O Sr. Henry Novion
(MMA) passou a palavra para a Sra. Ana Luiza (MMA) que realizou a apresentação das informações
levantadas pelo Grupo de Trabalho (GT), instituído durante a 15ª Reunião Ordinária do FNRB, e o texto
advindo dos trabalhos do grupo. A proposta apresentada pelos integrantes do GT foi amplamente debatida e
os ajustes, sugeridos pelos membros do CG-FNRB, realizados durante as discussões. Findadas as alterações
propostas, o item foi posto em votação. Votaram favoravelmente à aprovação do Plano de Monitoramento e
Salvaguardas, constante do Manual de Operações do FNRB: Camila Silva (MF); Luis Pacheco (MAPA);
Bruno Martinelli, (MCTI); Raquel Silva (MDA); Natália Brayner (IPHAN); Amanda Santos (FUNAI);
Elizete Maria (CONDRAF); Lidenilson Silva (CONDRAF); Cristiane Julião Pankararu (CNPI); Raimundo
Silva - Tata Konmannanjy (CNPCT); Maria Jane (CNPCT); Mercedes Bustamante (SBPC) e Ana Luiza
Assis (MMA). O Plano de Salvaguardas do FNRB foi aprovado com 13 (treze) votos favoráveis, nenhum
voto contrário e nenhuma abstenção. Passou-se para o tópico V. Assuntos de Ordem Geral: 9. Informe
sobre o estágio do Prêmio das Organizações Guardiãs da Sociobiodiversidade: A Sra. Ana Luiza
(MMA) informou a todos que o resultado provisório do Prêmio das Organizações Guardiãs da
Sociobiodiversidade já havia sido publicado estando aberto o prazo para interposições de recursos. Após
finalizados os trâmites cabíveis de acordo com o edital, o resultado oficial será publicado estando a
cerimônia de entrega de premiações marcada para a 17ª Reunião Ordinária do FNRB, a realizar-se em 20 de
maio de 2025. Encerrado o informe passou-se para o item 10. Informe sobre o estágio da contratação de
instituição financeira federal apta a administrar, realizar a execução financeira e operacionalizar o
Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios: Sobre o assunto, a Sra. Ana Luiza (MMA) informou
que o Banco do Brasil foi a instituição financeira selecionada para administrar, realizar a execução financeira
e operacionalizar o FNRB estando, no momento, em processo de migração de dados e contratos do BNDES
para o Banco do Brasil. A previsão de assinatura do contrato com a instituição é para o mês de maio. Passou-
se então para o item 11. Informe sobre o Parecer nº 00012/2024/CONSUNIAO/CGU/AGU da
Advocacia-Geral da União que conclui que valores de indenizações por danos ambientais devem ser
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recolhidos aos fundos especiais ambientais, como o FNRB: A Sra. Ana Luiza (MMA) explicou aos
membros do CG-FNRB sobre a emissão do Parecer nº 00012/2024/CONSUNIAO/CGU/AGU, da
Advocacia-Geral da União, que conclui que valores de indenizações devidas por diversos tipos de danos
ambientais podem ser recolhidos aos fundos especiais ambientais, como o FNRB. Explicou ainda que para
efetivação dos repasses financeiros, será necessária a emissão de uma Portaria Conjunta entre Ministério do
Meio Ambiente e Mudança do Clima e Advocacia Geral da União descrevendo como será o processo. A
representante do MMA explicou ainda que está em discussão um fluxo de repasse de forma que a autonomia
do FNRB em deliberar sobre como serão usados os seus recursos seja mantida sem prejuízos. Passou-se para
o item 12. Informe sobre o Projeto de Lei que trata do conhecimento tradicional e expressões culturais:
A Sra. Ana Luiza (MMA) passou a palavra para a Sra. Maira Smith (MMA) que realizou um breve relato
sobre o tópico. A representante do MMA explicou o andamento do Projeto de Lei que contempla direitos
fundamentais dos povos indígenas, povos e comunidades tradicionais e agricultores familiares sobre a
proteção de seus conhecimentos, além dos conhecimentos associados ao patrimônio genético, como por
exemplo grafismos e expressões culturais. A Sra. Maira explicou que a minuta do projeto de lei está em
discussão no Ministério da Cultura e que há previsão de que sejam feitas oficinais de consultas regionais a
partir do mês de junho do corrente ano. Por fim, a representante do MMA colocou a secretaria executivo do
CG-FNRB à disposição dos mebros que desejarem obter maiores informações. Passou-se para o item 13.
Palavra Aberta aos Membros: Inexistindo contribuições. Concluiu-se com o item 14. Encerramento.
Nada mais havendo a tratar, a Presidência deu por encerrada a reunião.

 

Brasília, 9 de abril de 2025.

 

CARINA MENDONÇA PIMENTA
Presidente do Comitê Gestor do Fundo Nacional para a Repartição de Benefícios

 

ANEXO I
Calendário de Reuniões Ordinárias do CG-FNRB para 2025

 
 
 

Reunião Mês Datas

16ª Reunião Ordinária Abril 09 e 10

17ª Reunião Ordinária Maio 14 e 15
20 e 21

18ª Reunião Ordinária Agosto 13 e 14

19ª Reunião Ordinária Outubro 14 e 15

 

 

 

 

 

Documento assinado eletronicamente por Carina Mendonça Pimenta, Secretário(a), em 18/06/2025, às
18:14, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de
2020.
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http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2019-2022/2020/decreto/D10543.htm


A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mma.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1956091 e o
código CRC 599C1AAF.

Referência: Processo nº 02000.006380/2018-59 SEI nº 1956091
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